Приложение 8.

Факультативное занятие №3

Тема: Другие способы сравнения дробей.

Ход занятия.

1. Начнем с домашнего задания. Какое свойство вы применили к решению задач №1 и №2? На какое одно и тоже число вы делили числитель и знаменатель дроби 131313/777777? Правильно, на 10101. 

А как вы разрешили ситуацию в задаче №2? Почему же мальчики не могут съесть такую часть торта? Наконец, проверим, как легче вычислить сумму нечетных чисел: 1+3+5+7+...+97+99 Всего нечетных чисел здесь будет ..., а таких сумм будет ..., то вся сумма равна 100*...=... .

2.  Сравнивать дроби, используя прием приведения их к общему знаменателю, люди научились гораздо позже, а до этогоони пользовались многими другими способами, которые также приводили их к правильному ответу.

А) Сравнение с половиной.

Что больше, 3/8 или 5/9. Если эти дроби вы будете сравнивать с 1/2 (половиной), то 3/8 меньше 1/2, а 5/9 больше 1/2. Значит 5/9>3/8. 

Б) Сравнение путем дополнения до единицы.

Возьмем единичные дроби 1/51 и 1/52. Почему 1/51>1/52? Объясните, используя предметное истолкование. А теперь не приводя  к общему знаменателю, сравните дроби 47/48 и 46/47. 

Решение: Чтобы дробь 47/48 стала равна 1, надо добавить к ней 1/48, а чтобы дробь 46/47 стала равна 1, надо добавить к ней 1/47.

   47/48+1/48=48/48=1    46/47+1/47=47/47=1

Но, так как 1/48<1/47, то 47/48>46/47.

Для закрепления этого способа сравните самостоятельно дроби    52/53 и 53/54;   11/12 и 12/13;

В) Третий способ сравнения операется на утверждение: неправильная дробь всегда больше правильной, поэтому 5/4...4/5.

Задача. Решим старинную задачу. Отец семейства, чувтвуя приближение смерти, разделил свое наследство между тремя сыновьями. Наследством было стадо баранов. Сарший получает больше всех, средний меньше старшего, но больше младшего. Меньше всех получал Правильно ли было разделено наследство, если старший должен получить 5/12 всех баранов, средний 1/4, а младший 3/8?

Решение.  Используем для сравнения способ приведения к общему знаменателю. 5/12=10/24, 1/4=6/24, 3/8=9/24

Если делить, как сказал отец, то дроби не отражают его слов. Во-первых, средний получал меньше чем младший. Во-вторых, 10/24+6/24+9/24=25/24. Нельзя разбить стадо на 24 равные части а взять 25.

   А как исправить дело?  24/24 получиться, при сложении 10/24+6/24+8/24=24/24. И если делить по старшинству, то старший получит 10/24=5/12, средний 8/24=1/3, а младший 6/24=1/4.

Подведем итоги.

1. Какие новые способы сравнения дробей вы узнали?

2. Разъясните на чем основан каждый из способов сравнения дробей?

3. Какая из двух дробей с единичным числителем больше?

Домашняя работа.

1. Какая из дробей больше: а) 56/57 или 55/56; 

б) 11/18 или 8/20; в) 7/6 или 6/7;

2. Могутли три человека съесть торт, если один съест 3/7 торта, другой 1/3, а третий 5/21?

3. Найдите сумму всех четных чисел от 2 до 100 включительно.

